

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Pastorală pentru Nașterea Domnului 1934.

IULIU

*din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic
al Romei*

Episcop român unit de Cluj-Gherla,

Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios,

Dar și Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl și Mântuitorul Nostru Isus Hristos

Venerați Frați, Preaiubiți Fii!

Fericitoare coboară în sufletele creștinești bucuria, mare, vestită de ingerul Domnului păstorilor din Viflaimul Iudeii. Peste nouăsprezece veacuri străbate, proaspăt și viu, și astăzi glasul ingeresc, îmbrăcându-ne sufletele în lumina dragostei nemărginite a lui Dumnezeu: „Nu vă temeți, că iată, vă vestesc vouă bucurie mare, care va fi pentru tot norodul, căci azi s'a născut vouă Mântuitor, care este Hristos Domnul, în cetatea lui David”.¹⁾ Bucurie mare pentru tot norodul; pentru marele norod al lui Dumnezeu, pentru neamul omenesc întreg.

Doritul veacurilor, întru care neamurile nădăjduiau, se arată, ca azi, Împărat al păcii și Mântuitor al sufletelor noastre.

Rătăcind pe toate cărările întunecului, adâncită greu întru necunoștința adevăratului Dumnezeu, departe de El, purtând chinul pierderii Părintelui, omenirea însetă pacea pierdută. Așteaptă împăcarea sufletului chinuit.

La plinirea vremii, poporul ce zăcea întru întunec, a văzut lumina mare și celor ce erau întru umbra morții lumina le-a răsărit.

Lumina dragostei lui Dumnezeu s'a revărsat din prisosință în lume, darul primirii de fii a îmbogățit sufletele, ridicând pe cei căzuți la Dumnezeu și trezind la nouă viață pe cei pierduți. Eiii întunecului au trecut întru împărăția luminii fiilor lui Dumnezeu.

O nouă cărare se deschide. Spre nouă viață suntem chemați. Desbrăcați de haina întunecului, a păcatului, suntem îmbrăcați în haina nouă a luminii fiilor lui Dumnezeu.

Ne-a luminat Hristos Domnul și ne-a înălțat de pe pământ la Ceriu. Spre ceriu ne chiamă: „Hristos pe pământ, înălțați-vă”

Să ne înălțăm coborându-ne cu zmerenia. Trufia gândului a născut neascultarea și nesupunerea. Răzvrătirea împotriva lui Dumnezeu este păcatul, a cărui plată este moartea. Ascultarea și supunerea, plinirea poruncii lui Dum-

¹⁾ Luc. II. 10-11.

nezeu, este preamărirea Lui: viața Lui întru noi.

Pentru a ne arăta cărarea înălțării întru viața nouă a lui Dumnezeu, pe calea ascultării și a plinirii poruncii Lui sfinte, Fiul lui Dumnezeu s'a nimicnicit pe sine, chipul robului luând întru toate asemenea făcându-se nouă, afară de păcat.

Cu zmerenie intră în lume Fiul lui Dumnezeu. împăratul Cerurilor pe pământ s'a arătat și cu oamenii a petrecut. Astăzi s'a născut Mântuitor. Mântuitorul lumii: „Și acesta este vouă semn: Veți afla un prunc înfășat în scutece și așezat în iesle“. Nu la întâmplare așa, așezat în iesle, cel mai săracăcios leagăn, ci pentru repararea trufiei care a coborât omenirea întru umbra morții. Pentru înălțarea noastră s'a zmerit pe sine.

Să îndreptăm și azi privirea noastră spre ieslea din Viflaim și întru zmerenia sufletului, întru acest semn dat de inger păstorilor; fericților păstori, lor înainte de toate pentru bunătatea și zmerenia sufletului lor, întru acest semn să căutăm pe Domnul, să ne înălțăm spre Domnul Dumnezeu nostru!

Azi s'a născut vouă Mântuitor și acesta este semnul: Veți afla un prunc înfășat în scutece și așezat în iesle. Întru sărăcie, întru golătate, întru zmerenie veți afla pe Domnul. Pentru că El a venit în lume să îmbrace toată sărăcia noastră și toată suferința și nedreptatea, pentru a le ușora, pentru a le vindeca, pentru a înstăpâni pacea Sa și a ne da mântuire sufletelor noastre.

Sufletul trufaș nu poate vedea nici astăzi pe Mântuitorul. Dumnezeu celor trufași le stă împotriva, iar celor zmeriți le dă darul. Darul cunoașterii Sale, al iubirii Sale.

Cu zmerenie trebuie să plecăm genunchii sufletului nostru în fața ieslei din Viflaim și atunci fericți vom afla pe Împăratul păcii și Mântuitorul sufletelor noastre, vom auzi cântarea dumnezeiască a mulțimii oștirilor cerești: *„Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace, între*

oamenii de bună voie“.

Altcum nu putem avea parte de bucuria mare, pentru că Domnul stă împotriva celor trufași.

Izvor de rele fără număr și fără nume este această trufie a omului, care nu cunoaște Dumnezeu, nici omenie. Din ea se naște nesupunerea și neascultarea, multa asuprire și multa nedreptate care stăpânește în lume.

Ea este fără suflet. Este nemiloasă și fără dragoste. Cărarea omeniei în cursul lung al veacurilor a fost luminată de această lumină mare, care s'a arătat cu nouăsprezece veacuri în urmă în lume, celor ce ședea întru întunec și întru umbra morții. Toată înaintarea pe cărarea înălțării omului spre bine și frumos a izvorit din această lumină. Dar sufletul trufaș încearcă să răpească mărirea lui Dumnezeu, lăpădându-se de izvorul a tot darului celui bun. Pentru aceea vine pedeapsa lui Dumnezeu asupra fiilor neascultării dela Acela, care a spus: „Mărirea mea nimănui altuia nu o voi da“.

Să dăm mărirea lui Dumnezeu, căci Lui singur I-se cuvine în veci și atunci vom avea pace în suflete, pace pe pământ între oamenii de bună voie. Chemarea ingerească răsună proaspătă în sufletele noastre și astăzi. S'o urmăm. Este singura cale spre pace. Să înoinm sufletele întru acest gând, pentru a înainta spre pace. Domnul s'a făcut pacea și împăcarea noastră, a venit să facă toate una; să înfrățească pe toți într'un suflet al bunătății Sale nemărginite și a dragostei Sale dumnezeiești.

Din sufletul Său ne-a dat nouă, dragostea Sa a revărsat-o în sufletele noastre, întru care chemăm Tată. Acest suflet să-l facem să stăpânească întru fiii lui Dumnezeu, întru cei înfrățiți întru Hristos Isus Domnul nostru, întru norodul mare al lui Dumnezeu, pentru care Hristos azi s'a născut Mântuitor, întru care veacurile sunt chemate să se bucure cu bucurie mare până la sfârșitul lor. Bucurie fără teamă, bucurie curată dumnezeiască. Acesta-i glasul ingerului, care străbate azi sufletele

sutelor de milioane: „Nu vă temeți, căci vă vestesc bucurie mare, care va fi pentru tot norodul“.

Tot sufletul să-l primească și întru el să prăznuiască nașterea după trup a Domnului Hristos.

Să se înstăpânească în toate sufletele bucuria mare a păcii Domnului și sufletul dumnezeesc să dea viață nouă familiilor și neamului întreg. Sufletul îmbrăcat în haina luminii dragostei de frate să rodească binecuvântat bunătate și milă, iertare și pace. Căldura acestui suflet creștinesc s'o simtă pentru Hristos Isus fratele nostru lipsit, gol și flămând, chinuit de frig sau apăsător de nedreptate, să simtă toți acești frați mai mici ai lui Hristos, că El trăiește întru noi, reamintindu-ne de cuvântul, cel va rosti în ziua judecării Sale: „*Când ați făcut uruia dintre acești frați mai mici ai mei, mie mi-ați făcut*“.

Întru acest suflet să creștem pruncii noștri. Aproape de sufletul dumnezeescului Prunc, să cunoască ei, înainte de toate și mai pe sus de toate, dragostea și bunătatea Aceluia, care pentru noi și a noastră mântuire bine a voit a se așeza în ieslea sărăcăcioasă, pentru a ne îmbogăți pe noi cu bogățiile nepéritoare ale darului Său. Așa să crească ei în bunătate și prin ei să se înnoiască împărăția lui Dumnezeu și împărăția scumpă sufletului nostru. Prin ei, poporul mic și ales al lui Dumnezeu, prin

pruncii noștri, întru a căror privire surâde Ceriul, crescuți întru bunătatea sufletului spre mărirea lui Dumnezeu, se va stăpâni bunăvoirea între oameni și pacea lui Dumnezeu.

Să îmbrățișăm cu căldură pruncii și tineretul nostru, nădejdea viitorului nostru și să-i îndrumăm, cu grijă pașii pe cărarea vieții. Binecuvinteze Pruncul Isus această sfântă lucrare a părinților trupești și sufletești și facă Domnul cu darul Său ceresc bucuria sufletului nostru deplină întru creșterea lor în bine și în dar.

Voi cu toții știți, cu câtă mângăiere i-am cuprins în caldă îmbrățișare, când cu drag am petrecut în mijlocul vostru.

Luăți și acum caldă binecuvântare a sufletului meu, care cu atâta scumpătate păstrează amintirea voastră a tuturor. Icoana îngerească a pruncilor voștri o port în suflet. Păzească-i Domnul sănătoși în suflet și în trup, iar voi să aveți buna lor grijă, căci ingerii lor pururea văd fața Tatălui din Ceriuri. Păziți sufletul lor nevinovat și oglinda Ceriului din privirea lor neumbrită. Înălțați-i spre Domnul, spre binecuvântare.

Isuse Hristoase Fiul lui Dumnezeu, mântuește poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta!

„Hristos se naște măriți-L. Hristos din Ceriuri, întâmpinați-L. Hristos pe pământ, înălțați-vă!“

Sus să avem inimile!

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi cu toți.

Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin“.

Dat în Cluj, la nașterea după trup a Domnului nostru Isus Hristos 1934.

Episcop Iuliu.

Aceasta pastorală se va citi din partea Onorat Frăților Voastre poporului credincios în prima zi de Crăciun, iar în filii în ziua a doua. Unde sunt mai multe filii, se va citi și a treia zi de sărbătoare.

Cluj, 25 Decembrie 1934.

No. 7440.

Vizitații Canonice și consacrări de biserici.

Urmând cu drag cărarea vestirii Evangheliei Impărăției Ceriurilor, care m-a dus în mijlocul Fraților și a credincioșilor mei iubiți, în toamna anului acesta am făcut, cu ajutorul Domnului, următoarele vizitații canonice, respectiv am consacrat următoarele biserici:

16 Septembrie 1934:	Huedin,
23 " "	Ilva mare-Luncă (sfințirea bisericii),
30 " "	Uri (sfințirea bisericii),
21 Octombrie 1934:	Cristolțel (sfințirea bisericii)—Borza,
22 " "	Brusturi—Chichișa,
28 " "	Căpușul mic (sfințirea bisericii),
4 Noiembrie 1934:	Chiraleș (sfințirea bisericii),
11 " "	Calna (sfințirea bisericii).

Cluj, la 14 Decembrie 1934.

Nr. 7370.

Numiri.

Onoratul *Virgil Baci*, paroh în Chiraleș (tr. Bistriții) este numit *protopop onorar* cu facultate de-a purta brâu roșu.

Dat în Chiraleș, cu ocaziunea sfințirii bisericii, la 4 Noiembrie și publicat în șed. conz. ținută la 29 Noemv. 1934.

Nr. 7176.

Onoratul *Teodor Bindea*, paroh în Sântioana este numit *protopop onorar* cu dreptul de-a purta brâu roșu.

Din șed. conz. 20 Noemv. 1934.

Nr. 6520.

Onoratul *Valeriu Muste*, preot în Dealu-mare, este numit *administrator local* la parohia *Gheorgheni* (tr. Cluj).

Din șed. conz. 7 Decemv. 1934.

Nr. 5701.

Onoratul *Ioan Bușița*, este absolvat dela parohia Cremenea cu filia Maia și *reintegrat la parohia Rugășești*.

Din șed. conz. 13 Dec. 1934.

Nr. 7431.

Onoratul *Augustin Cerghi*, administrator local în Voivodeni (tr. Gârboului), este numit în aceeași calitate la parohia Cremenea și filia Maia, (tr. Dejului).

Din șed. conz. 13 Decemv. 1934.

Nr. 7282.

Onoratul *Vasile Pop*, preot în Căprioara, este numit *administrator local* la parohia *Voivodeni* (tr. Gârbou).

Din șed. conz. 13 Dec. 1934.

Nr. 7283.

Colectele pentru credincioșii din Vechiul Regat.

La ordinele noastre Nr. 5095-1933 și 7107-1933, publicate în „Curierul Creștin”, nu ni-s'au înaintat până acum *colectele pentru trebuințele credincioșilor din Vechiul Regat*, decât din 16 parohii. Lăsăm Onoraților Frați să le trimită de urgență și acolo, unde eventual nu s-ar fi făcut colecta nici până acum, să o facă până la Crăciun, anunțând cu o Duminecă înainte în sf. biserică.

Mult Onoratele Oficii Protopopești vor răspunde despre executarea prezentului ordin.

Din șed. conz. 29 Noemv. 1934.

Nr. 6562.

În atențiunea Veneratului Cler.

Atragem atențiunea Veneratului Cler diecezan, că sumele colectate la sf. Nicolae pentru Agru, colectă ordonată de noi, să se trimită direct Domnului *Casier al Comitetului central al Agru-lui, Emil Birtolon* Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 26, cu mențiunea: *Colecta parohiei... pentru Agru.*

Cluj, la 13 Decemv. 1934.

Nr. 7299.

Concurs la parohii.

Parohia *Filia de sus*, din tractul protopopesc al Ierii, se curentează cu termenul de 1 Ianuarie 1935.

Cluj, la 26 Noemvrie 1934.

Nr. 6845.

Parohia *Herina*, din tr. Bistriții, se curentează, pelângă susținerea anului de văduvie, ca termenul de 15 Ianuarie 1935.

Din șed. konz. 13 Dec. 1934.

Nr. 7365.

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutoriul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1933/34. la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopes., — nu se va reflecta.

Indicele circularilor publicate în Curierul Creștin în anul 1934.

Acțiunile de justiție, 15.
Ajutor momentan, 4, 8, 9, 14.
Amânări speciale pentru clerici, 6—7.
Amânări excepționale pentru clerici, 23.
Aplicarea legii convvars'unei, 15.

Bibliografii.

Armele Credinței de Dr. Ţ Fireza, 2—3.
Calendarul Agrului, 24.
Cinci sate din Ardeal, 10—11.
Istoricul șc. norm. din Oradea 10—11.
Liturgia Sf. Ioan Gură de Aur, 22.
Prima cuminecare a copiilor, 6—7.
Orologion, 16—17.

Bonuri de impozit, 2—3.
Cămin pentru clerici la București, 21.
Chemare la hirotonire, 5, 12—13.
Colectă pentru Agru, 24.
Colecte pentru credincioșii din Vechiul Regat, 24.
Concurs de primire în Cler, 14
Concurs de primire la școala normală de băieți Gheria, 12—13.
Concurs de primire la școala normală de fete Gherla, 12—13.
Concurs pentru catedre, 12—13.

„Calendarul Agrului“.

Comitetul diecezan al Agrului diecezan Oradea (Piața Unirii No. 3), pentru a servi cât mai mult interesele Agrului nostru, scoate și în acest an „Calendarul Agrului“ pentru anul 1935, variând literatura calendaristică și urmând un scop determinat.

Va cuprinde 160 pagini, numeroase ilustrațiuni în text și va costa numai 10 Lei.

La o comandă de 10 exemplare se dă unul gratuit.

Recomandăm, deci, călduros organizațiilor noastre parohiale ale Agrului, să procure cât mai multe Calendare pentru membrii și alți credincioși, trimițând banii la adresa de mai sus în Oradea. Se poate avea și dela Librăria noastră Diecezană din Cluj (-tr. Minorităților Nr. 3).

Din șed. konz. 29 Noemv. 1934.

Nr. 6890.

Episcop Dr. Iuliu Hossu**Concurs la parohii**

Ardan, 1.	Lelești, 18.
Budac, 18.	Monor, 8—9.
Cremenea, 10—11.	Năsăud I, 1.
Dăbâca, 8—9	Olpret, 1.
Filia de sus, 2ă.	Runcul Salvei, 1.
Feldru, 1.	Sâmboieni, 6—7.
Giula, 16—17.	Suarăș, 4.
Herina, 24.	Examen de licență, 8—9.
Hăjdete, 10—11.	Exactorat diecezan, 2—3.
Lacu, ..	

Concurs la post de cantor Cățău, 22.

Hirotoniri.

Avram Teodor 16—17, Bocca Leontin 19—20, Bolog Ioan 19—20, Brehariu Zaharie 19—20, Cosma Eugen 19—20, Drăgan Iuliu 22, Floca Nicolae 26—17, Horgoș Izidor 17—17, Marcu Ioan 6—7, Mărghitaș Gheorghe 6—7, Moțoc Mihail 16—17, Murșan Vasile 6—7, Oltean Nicolae 22, Onofreiu Pompeiu 6—7, Paul Romul 16—17, Pop Vasile 16—17, Rusu Dumitru 16—17, Sestreaș Aurel 6—7, Silaghi Adrian 16—17, Sonea Vasile 22.

Impozit global, 10—11.
Imprumutul intern al Țării, 21, 23.
Indicele circularilor publicate în 1933, 2-3.
Indulgintă plenară, 19—20.
Inventarierea averilor bisericesti, 21, 22, 23.
Legea cumulului, 19—20.
Librăria Diecezană Cluj, 14.
Mir, 8—9.
Necrologul preoților repausați în anul 1933, 8—9.

Numiri.

Aciu Simion — Drag, 5.
 Avram Teodor — Runcul Salvei, 18.
 Avram Teodor — Malin, 22.
 Baciú Virgil — Chiraleș, protop on. 24.
 Bidian Alexiu — Ilva Mare-Luncă, protopop onorar, 19—20.
 Bindea Taodor — Sântioana, prot. on. 24.
 Boșca Emil — Maieru II, 4.
 Budu Augustin — Codor, 9.
 Bușiția Ioan — Cremenea, 15.
 Bușiția Ioan — Rugășastl, 24.
 Buzilă Ștefan vicar, paroh - Năsaud, I 10-11.
 Cerghi Augustin — Cremenea, 24.
 Ciorceriu Ioan — Ardan, 4.
 Coșbuc Victor — Suciul de jos, 4.
 Deacu David — Mănăstirea Nicula, 15.
 Drăgan Iuliu — Corvinești, 22.
 Fărcaș Aurel — Lacu, 4.
 Fărcaș Silviu — Breaza, 5.
 Filipan Emil — Hășmaș, 22.
 Floca Nicolae — Răchițele, 18.
 Huza Valer — Mușca, 8—9.
 Huza Valer — Hăjdate, 16—17.
 Irini Emil — Rebrișoara, 1.
 Dr. Malai Titus profesor de Teologie Cluj, 2—3,
 Marcu Ioan — Olpret, 8—9.
 Mărghițaș Gheorghe — Șchinpi, 10—11.
 Mânzat Iosif — Șchiopi, 2—3.
 Mititean Vasile — Feldru, 22.
 Moldovan Augustin — Aluniș, 6—7.
 Moțoc Mihail — Monor, 22.
 Mureșan Vasile — Buciumșasa, 8—9.
 Muste Valeriu — Gheorgheni, 24.
 Nagy Ioan — Vad, 22.
 Onighi Valentin — Nușeni, 18.
 Papiu Cornel — Orman, 1.
 Paul Alexandru — Lelești, 22.
 Dr. Paul Augustin, secretar episcopesc, 22.
 Paul Romul — Cozla, 18!
 Pop Ioan — Bichigiu, 4.
 Pnp Vasile — Vnivodeni. 24.

Rațiu Mihail — Dăbâca, 16—17
 Rusu Gheorghe — Huedin prot. on. 2—3.
 Savu Victor — Mușca, 18.
 Sestraș Aurel — Sâmboieni, 10—11.
 Silaghi Adrian — Giula, 19—20.

Pastorală de Anul Sfânt, 5, 16—17.
 Pastorală de Invierea Domnului, 6—7.
 Pastorală de Nașterea Domnului, 24.
 Pelerinaj la Mănăstirea Nicula, Lupșa, Strâmbu, 15.

Penzionări.

Boteanu Ioan din Nușeni, 5.
 Chintăuan Ioan din Aluniș, 6—7.
 Mureșan Valeriu din Bichigiu, 6—7.
 Oltean Andreiu din Sâmboieni, 6—7.
 Plaian Augustin din Lacu, 1.
 Vereș Ioan din Orman, 1.

Preoți repausați.

Aluș Dănilă 10—11, Cupșa Dumitru 6—7, Dumitru Teodor 2—3, Marțian Iuliu 10—11, Mureșan Victor 23, Oltean Teodor 2—3, Tanco Simeon 6—7, Vereș Ioan, 10—11.
 Primire în Cler, 6—7, 18.
 Promovarea vieții morale, 4.
 Prospect școala de menaj, 14.
 Publicație de licitație, 12—13, 15.
 Raportul Reuniunii de Misiuni, 2—3.
 Repausul Duminecal 2—3.
 Rectificare, 12—13.
 Schimbări în familiile văduvelor de preoți, 12—13.
 Socotelile bisericesti restante, 5.
 Statute-tip pentru Reuniuni Mariane, 5.
 Statutele Reuniunii de Misiuni, 19—20.
 Școala de Menaj Sf. Tereza, 12—13.
 Școala de Misionare din Viena, 14.
 Tabloul preoților hirotoniți în anul 1933, 8—9.
 Vizitație canonică, 10—11, 15, 24.
 Ziua Misionară, 19—20.

Partea neoficiala.**Semnul ne 'nțeleș**

I. Agârbiceanu.

Mântuitorul s'a născut într'o peșteră, în ieslea vitelor. Fiul lui Dumnezeu a venit pe pământ în chip de om în semnul sărăciei de bună voce. Acela prin Carele toate s'au făcut, din cer și de pe pământ, și Carele era înainte de toate,

Căruia-I slugesc lumile toate, văzute și nevăzute, și a Cărui strălucire umple eternitatea, s'a arătat lumii ca un copil sărac.

Călăuză dumnezească și semn dumnezeesc a trebuit să-i povățuiască

pe păstori și pe filosofi, pentru a-L putea descoperi și recunoaște ca pe Cel trimis.

Pruncul nu se născuse într'o locuință omenească, ci într'un adăpost pentru necuvântătoare.

În decursul întregii Legi vechi Dumnezeu nu vorbise și nu dăduse semn despre Sine, decât în condiții și forme extraordinare, lăsând să se vadă — pe cât se putea pentru muritori — mărirea Sa.

Legea nouă se deschide cu Pruncul în iesle. Dumnezeu se arată în semnul sărăciei de bună voce, Trăiește, până la patul de moarte al Crucii în aceasta sărăcie. Se ostenește, flămânzește, însetează, nu are unde să-și plece capul Său.

În semnul sărăciei până la moarte.

Semn ne'nteles atunci, și ne'nteles până azi din partea lumii.

Ne'nteles, deși sărăcia de bună voce era și este parte integrantă, constitutivă, al noului program de viață și de fericire, de pace, adus în lume de Mântuitorul.

Desigur nu fără înaltă semnificație s'a născut Domnul în sărăcie.

El venea să mântuiască lumea, și știa, că osândirea ei se datorează în mare parte poftii de avere, lăcomiei omenești după lucrurile pământești. Și că rămânând aceasta lăcomie să conducă mai departe omeniirea, opera Sa de mântuire va fi primejduită.

De aceea nu numai prin doctrina și poruncile Sale, dar cu nașterea și întreaga Sa viață a voit să dea un semn muritorilor.

Semnul voia să spună:

Pentru realizarea țintei vieții omenești pe pământ, lăcomia după averi, e una dintre cele mai grele piedeci. Nu ~~avutia~~ în sine e un rău, ci legarea sufletului de ea în așa măsură, că-ți robește întreaga viață, întreaga ființă. Nu mai ai gând să gândești în altă parte; nu mai ai dorință de altceva; nu ai altă teamă, decât de a nu-ți pierde bogățiile. Pentru ele calci în picioare dreptul altuia, ca și con-

știința ta proprie. Te faci hoț și tâlhar; sari asupra deaproapelui, îi prăzi sau îi cuprinzi țara. Dai împrumut cu dobânzi cămătărești. Ții în robie pe slugitori, pe muncitori. Aduni saci de aur, în vreme ce vecinul tău moare de foame.

Da, lăcomia după avere e un principal motiv al nenorocirilor din lume, al nedreptăților, al robiei, al războaielor. Așa a fost dela începuturi, așa este și azi.

Sărăcia cea de bună voce e potrivnica acestei lăcomii, și dă rezultate diametral opuse.

Isus a venit în acest semn în lume. El nu de necesitate s'a născut sărac. El era Stăpânul cerului și al pământului, — cum s'ar putea vorbi de sărăcia Lui? El a venit în acest semn pentru a ne da o pildă, și a ne deschide ochii asupra uneia din cauzele principale, pentru cari nu poate fi între oameni bunăînvoire, pe pământ pace, și nu poate da muritorul mărirea cuvenită lui Dumnezeu. Adică una din piedecile de capetenie ce se opun fericirii omului în lume.

Mântuitorul a arătat cu viața Lui, că pentru a săvârși lucrurile cele mai mari în lume, nu e nevoie de avere, ci de spirit mare. El a trecut prin lume făcând binele, aducând răscumpărarea din păcat și din moartea vecinică, în chip de om sărac și fără nici o poziție socială, decât aceea de „Rabbi“, — învățător.

Din cele materiale ale lumii omul are atâta nevoie numai: pâinea noastră cea de toate zilele.

Munca, cruțarea, câștigul, averea nu sunt de osândit. Ele sunt vrednicii ale omului și instrumente de a răspândi binele în jurul său.

Dar cu o condiție:

Cel ce le are, să nu se lege cu sufletul de ele. Să fie sărac de bună-voce. Să se mulțumească pentru el cu pâinea cea de toate zilele. Cu restul să dea aceasta pâine, tot de bună voce, celor ce nu o pot câștiga.

Adică să știe birui, în sine, lăco-

mă după averi, să fie sărac de bună voe, ca și Mântuitorul.

* * *

Iată marele semn dat de Nașterea lui Isus, și neînțeles de oameni! Atunci, ca și în veacurile ce au urmat, până în zilele noastre.

Simbolul în care puțini au voit să vadă, și să descopere grozavul adevăr că lăcomia după bunurile lumii, e pricina de căpetenie și a nedesăvârșirii vieții și a nenorocirilor din lume.

Ea tulbură și îndujmănește pe frați.

Ea duce la procese epuizatoare pe vecini și rudeni.

Ea aprinde urile, dujmăniile, răzburările, crimele.

Ea împietrește inimile averilor.

Ea asmuță popoarele pacinice.

Ea însângerează omenirea în luptele de clase.

Ea face să bubue tunul în războaie.

Ea amenință tratatele de pace.

Ea: „Auri sacra fames“.

Cei săraci de bună voe, ca Sărăcuțul dela Asissi, cei săraci ca Isus, nu cunosc dujmănia, pisma, răzburarea: nu cunosc clase sociale, nici populare, ci numai frați întru Hristos. Ei nu cunosc de „al meu“ decât pâinea cea de toate zilele; ce au de întrecut e a celor ce n'au: a fraților.

E vrednic de mirare, că lumea care luptă pentru cultură și civilizație, nu a priceput acest semn al lui Isus: sărăcia de bună voe.

Căci singură ea ar da un avânt luptei omenirii spre desăvârșire. Mijlocul e la îndemână, și lumea nu vrea să-l înțeleagă!

Toată înțelepciunea lumii ne învață, că fericirea noastră e în noi înșine, nu înafară de noi.

Și totuși cei mai mulți ne-o căutam în bunurile materiale ale lumii.

E limpede, că dacă pilda lui Isus,

sărăcia de bună voe, ar fi ajuns un principiu călăuzitor în viața omenească, n'ar mai fi bogați și săraci, n'ar mai fi clase sociale, n'ar mai exista nedreptate, ură, răzburare, n'ar mai fi războaie. Ar fi trăietatea, adevărata „tovărășie“ pe pământ, nu aceea pe care o proclamă clasele sociale, în lupta pe cuțite dintre ele.

Dar, semnul rămâne neînțeles, omenirea continuă să fie nenorocită, războaiele se reaprind, lăcomia de avere se deslănțue mai departe prin lume.

Și, totuși, semne și mai vechi ni s'au dat, odată cu firea noastră, dela începuturi: Nu putem mânca mai mult, decât ne spune simțul lăuntric!

Nu putem purta de-odată zece rânduri de vestminte.

Nu putem locui și umplea mai multe case. Nu ne putem face mormântul într'o sută de hectare.

Deci adevărat necesar și folositor nouă, din tot ce putem câștiga, e așa de puțin. Ce e de întrecut, și nu se folosește, rămâne sterp, fără valoare. Se valorifică numai dând altora, cari nu au și nu pot avea.

Aceste sunt legi și învățături străvechi, bune pentru a lupta împotriva lăcomiei de avere. Dar omenirea nu le-a înțeles!

Și a venit Fiul Omului, cu semnul Lui, și nici pe Acesta nu l-am înțeles.

Decât puțini. Singuratici. Colectivități ale ordurilor religioase.

Și toți cari au înțeles, au făcut minuni de binefaceri lumii. Și lumea tot nu vrea să înțeleagă semnul.

Și pentru că nu vrea să-l înțeleagă, ci caută alt semn de bunăvoire și de pace, decât sărăcia de bună voe și dragostea creștinească, — nenorocirea omenirii e în creștere.

Și bătrânul Luceafăr se bucură...



Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Pelerinajele la sf. Mănăstire dela Lupșa și Strâmbu. — Vizitațiile cano-nice în Borza, Brusturi și Chichișa. — Sfințirea bisericilor din Ilva-mare-Luncă, Uri, Cristolțel, Căpușul mic, Chiraleș și Calna. —
— Momente de rară înălțare sufletească, —

Urmând obiceiului inaugurat îndată după încorporarea parohiilor din Munții Apuseni, Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu și în anul acesta a prăznuit sărbătoarea Nașterii Maicii Domnului (8 Septembrie, la sfânta Mănăstire dela Lupșa.

Mănăstirea Lupsei este fără îndoială un loc de reculegere sufletească pentru tot cuprinsul Munților Apuseni. Grație participării Prea Sfinției Sale, care în fiecare an la Sfânta Mărie Mică, oficiază aici Liturgia arhierescă, în cadrele căreia rostește impresionante cuvântări și cuminecă mulțimea celor mărturisiți, pelerinajele la această mănăstire iau un îmbucurător avânt, care crește din an în an.

La Sfânta Mărie Mică a acestui an, cu toate ravagiile furtunei din preziură și cu toate obstacolele drumului înpotmolit în multe locuri, peste 10.000 creștini, veniți din tot cuprinsul munților, au întâmpinat pe Arhiepiscopul, care a sosit din spre Baia de Arieș la orele 9 dimineața, însoțit fiind de p. canonic dr. Gh. Vidican și prof. de teologie Dr. E. Lemenyi și S. Popa.

Bineventat în fața unei porți de triumf de către p. Suciu, protopopul Abrudului, Prea Sfinția Sa este condus în Mănăstire de un sobor de preoți. Liturgia arhierescă s'a săvârșit la un altar construit încă anul trecut pe o mică coliniță din mijlocul poienii de lângă Mănăstire. Cântările la liturgie le-a executat și anul acesta vestitul cor din Bistra, de sub conducerea inimosului dir. școlar Iuliu Coroiu.

Impresionanta cuvântare a Prea Sfinției Sale despre Nașterea Prea Curatei, aducătoare de nouă viață în lume, a stors din ochii tuturor lacrimi de bucurie și adâncă recunoștință. Deosebită mângâiere a procurat Prea Sfinția Sa și celor peste 800 credincioși, pe cari i-a cuminecat la sfârșitul liturgiei.

După liturgie a urmat la o casă din apropierea Mănăstirii masa oferită de familia ospitalieră a p. Constantin Sabău preotul Lupșei. La sfârșitul mesei Prea Sfinția Sa își exprimă mulțumita și satisfacția asupra felului, cum masele credincioșilor, în frunte cu toată intelectualitatea, înțeleg să se îmbrățișeze sub scutul Maicii Domnului, dorind ca an de an să fie tot mai

mulți aceia, cari necondiționat răsar pe urma astorfel de îmbrățișeri.

După masă Prea Sfinția Sa abia străbătând prin mulțimea, care-l înconjură cu nespuse dragoste, până la mașină, binecuvântând pe toți și împărțind multora iconițe sfinte, deplin mângâiat s'a reîntors la re-diință.

* * *

Dupa pelerinajul dela Mănăstirea Lupșei, în 14 Septembrie a. c. la sărbătoarea Înălțării Sfintei Cruci, Prea Sfinția Sa pontifică Liturgia Arhierescă la Sf. Mănăstire dela Strâmbu, jud. Someș, unde, în cadrele slujbei a ținut o emoționantă cuvântare miilor de pelerini, cari cu toată vremea rea, au ținut să alerge din depărtări mari, pentru a participa la ruga comună, ducând acasă cerești binecuvântări.

* * *

După pelerinajele dela aceste Mănăstiri și după încheierea vizitațiilor canonice prin grandiosul praznic dela Huedin, Prea Sfinția Sa nu și-a întrerupt șirul Apostolatului din mijlocul credincioșilor Săi iubiți, ci a continuat a se cobori în Duminecile următoare în mijlocul poporului, consacrand mai multe biserici noi, sau reparate și vizitând pe credincioși. Astfel Duminecă, în 23 Septembrie a. c. a săvârșit consacrarea bisericii din Ilva-mare-Luncă, despre care am raportat în Nr. 21 dela 1 Noembrie a. c.

*

În Dumineca următoare, la 30 Septembrie a. c. Prea Sfinția Sa consacră biserica nouă din Uri, filia parohiei Cristeștii Ciceului, jud. Someș.

Sfințirea unei biserici este de regulă mare praznic, nu numai pentru comuna din a cărei hărănicie și dragoste a răsărit un nou lăcaș de închinăciune, ci pentru un întreg ținut. Așa se explică, cum la încoronarea opereii celor 220 suflete unite, câte numără comuna Uri, au participat peste 7000 creștini veniți din tot ținutul cuprins între Dej și Năsăud,

Prea Sfinția Sa la acest praznic este însoțit de p. canonic Dioniziu Vaida și de prof. de teologie dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa. Încă la marginea plasei Dej a fost întâmpinat de d. primpretor Bărbosu, care a salutat cu

simțite cuvinte în numele județului Someș. În comuna Cuzdrioara a salutat în fruntea credincioșilor pâr. Teodor Brehariu, copiii de școală, cântând Mulți ani și Tatăl nostru, au predat buchete de flori. Din frunțașă comună Reteag a ieșit întru întimpinare un falnic banderiu de călăreți, iar la o frumoasă poartă triumfală, ridicată în capătul comunei, aștepta întreg poporul, în frunte cu cei doi preoți, autorități și copii de școală. Au rostit calde cuvinte de bun sosit pâr. arhidiacon Pavel S. Ivan, primarul și învățătorul, iar copiii predând flori, au recitat poezii ocazionale.

Ieșind din Reteag Prea Sfinția Sa a fost întâmpinat de banderiu de călăreți trimis de comuna Ur, conducându-l până la prima poartă, în fața căreia aștepta toată suflarea și un car alegoric tras de 12 boi albi. La sosire corul tineretului a întonat Imnul arhieresc, iar vestita fanfară din comuna Șieu-Măghieruș, în frunte cu pâr. protopop Vasile Lazar, a întonat mulți ani. Au rostit însușite discursuri de bun sosit venerabilul protopop al Becleanului pâr. arhidiacon Ștefan Bușția în numele tractului, d. notar Nicolae Pop în numele administrației, d. inv. Pulbere, primarul, un elev și o fetiță recitând poezii ocazionale au predat flori, iar la biserică distinsul protopop onorar Victor Meruțiu, parohul locului, a arătat în adânc simțite cuvinte bucuria și recunoștința poporului față de Arhierul, care cu atâta dragoste s'a coborât între ei, pentru a le încorona opera.

Ziua următoare la orele 9 s'a oficiat liturgia arhierescă în sobor de 36 preoți. Dela citirea Apostolului, adică după slujba consacării bisericești, Liturgia s'a continuat la un altar construit în liber, pentru a o putea asculta marea mulțime venită din jur. În cadrele Liturgiei au fost hirotoniți intru preoți clericii absolvenți: Boca Leontin, Bolog Ioan, Brehariu Zaharie și Cosma Eugen. Răspunsurile la Liturgie le-a dat corul tineretului din Uri și din Sânmărgărita.

La sfârșitul Liturghiei, Prea Sfinția Sa a rostit o magistrală cuvântare, despre credința adevărată, care este comoara cea mai scumpă a sufletului. Cuvinte de laudă a spus apoi pentru credincioșii, cari puținii la număr, s'au dovedit mari la suflet.

După Liturgie Prea Sfinția Sa abia străbătând prin mulțimea care-l încunjură cu deosebită dragoste, dorind a-i săruta inelul, a primit la casa cantorului omagiile curatoratului, școlii și ale preoțimei, având pentru toți părințești îndrumări și sfaturi. După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat mai mulți credincioși la casele lor, după cari în școală s'a servit în cinstea înaltului oaspe un banchet de 60 tacămuri.

Șirul toasturilor l-a început Prea Sfinția Sa ridicând paharul pentru Părintele Creștinătății și M. S. Regele. D. deputat Milea, d. primpretor Bărbosu, pâr. Viman Petru și pâr. Lazar pentru Prea Sfinția Sa. De încheiere Prea Sfinția Sa a mulțumit tuturor pentru caldele sentimente de dragoste manifestate așa de frumos, față de slujitorul Bisericii, dând tuturor arhierescă binecuvântare și părințească îmbrățișare. Atmosfera caldă și fericită în care s'a încheiat această măreață sărbătoare, va avea multă vreme adânc răsunet în sufletele participanților.

* * *

Sfințirea bisericii din Cristolțelul minier, săvârșită Duminecă în 21 Octomvrie a. c., cu deosebit fast de către Prea Sfinția Sa Episcopul Iuli, în fruntea unui sobor de 20 preoți, a fost prilej de luminat praznic pentru întreg jurul. Au participat peste 6000 creștini.

Grandioasele primiri s'au început la granița județului Sălaj, unde a întâmpinat primpretorul în numele județului, iar la trecere prin comuna Surduc Prea Sfinția Sa a fost așteptat în fața unei porți triumfale de întreg poporul în frunte cu pâr. protopop Plaiu, care a binevenat călduros. Ieșind din comuna Surduc, Prea Sfinția Sa a fost întâmpinat de o ceată de călăreți și 12 bicicliști trimiși de comuna Cristolțel, cari l-au condus până la poarta din marginea comunei unde așteaptă toți minierii cu lămpile de mână aprinse în frunte cu inimosul director d. Unger Amandus, care a salutat cu alese cuvinte. Poarta avea inscripția: „Noroc bun“, obișnuitul salut al minierilor. De aici Prea Sfinția Sa a fost condus într'un car alegoric tras de 8 boi, la alte 3 porți, binevenat fiind de d. notar Groza Valer, inv. dir. Nemeș Cornel, eleva Unger Edith, care a predat și un frumos buchet de flori, curatorul Rus Dionisie și preș. „Agru-lui“ d. Breban Vasile; iar la biserică harnicul preot al locului pâr. Hossu Cornel a rostit adânc simțite cuvinte de bun sosit în numele credincioșilor,

În cadrele Liturgiei arhieresti Prea Sfinția Sa a rostit o cuvântare puternică, insistând asupra credinței adevărate din care a izvorit și frumosul lăcaș de închinăciune. Cuvinte de laudă a adresat apoi poporului, curatoratului, preotului și directorului minelor, prin a căror armonioasă împreună lucrare s'a ridicat mărețul lăcaș. În semn de recunoștință pentru zelul dovedit în pastorație pâr. Hossu Cornel a fost ridicat la treapta de paroh.

La banchetul de 80 tacămuri, oferit de Societatea Minieră, Prea Sfinția Sa elogiaza munca desinteresată a tuturor aceloră, cari

au contribuit la ridicarea și împodobirea noului Sion, ridicând paharul în cinstea Părintelui Creștinătății și a M. Sale Regelui. După banchet Prea Sfinția Sa în uralele mulțimei s'a îndreptat spre comuna

Borza.

condus fiind până la marginea comunei Surduc de aceiași călăreți și bicicliști.

Atât în comuna Borza cât și în Brusturi și Chichișa, comune cari urmau să fie vizitate oficios, Prea Sfinția Sa a fost primit cu călăreți, care alegorice și mai multe porți triumfale. Primiri s'au făcut și în comunele Crcaca bineventând păr. Radu Vasile, iar în comuna Prodănești păr. Cioban Ioan.

În comuna Borza au bineventat d. notar Rusu Viorel, d. inv. dir. N. Dunăreanu, eleva Cosma Silvia recitând poezie ocazională și predând flori, iar la biserică păr. Cosma Victor în numele credincioșilor.

Ziua următoare, în 22 Octomvrie a. c. Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna

Brusturi,

asteptat fiind la marginea hotărului comunei de un car alegoric cu 12 boi și de 12 fetițe cu flori și luminări aprinse în mâini. Au bineventat preș. com. școlar d. Fărcaș Gavril, protopopul tractual Cornel Oțiel, notarul Truțașiu Ioan, Gherman Gregoriu, iar o elevă a predat flori.

În cadrele Liturgiei oficiată în liber Prea Sfinția Sa a rostit o foarte instructivă cuvântare combătând din temelie învățăturile pocăiților încuibăți și în această comună, Prea Sfinția Sa s'a îndreptat, apoi, spre comuna

Chichișa,

unde este primit cu aceleași semne ale dragostei bineventând d. notar Nicoară Vasile, d. inv. Sandu Teodor, eleva Vălăreanu Florica predând flori, d. inv. pensionat Varga Ștefan, d. Roth Vilmos în numele comunității izraelite; iar la biserică păr. protopop Iosif Giurițan în numele bisericeii ortodoxe și preotul loculul păr. Remus Mureșan în numele credincioșilor.

După oficierea litiei în liber cu predică și stropirea cu Aghiasmă, apoi vizite la credincioși, au urmat la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile curatoratul, primăria, școala și preoțimea tractuală în frunte protopopul Oțiel.

În duosul răspuns Prea Sfinția Sa a arătat roadele binefăcătoare ale unei pastorații bune și zeloase. Nu fraze goale — a spus Prea Sfinția Sa — ci adevărate sentimente de dragoste și recunoștință am, pentru toți frații cari își împlinesc conștientios misiunea de păstor.

După cina oferită de familia ospitalieră

a preotului, Prea Sfinția Sa cu sufletul îmbogățit cu noui mângăeri s'a reintors la Reședință.

* * *

În ziua de 28 Octomvrie a. c. a avut loc în Căpușul-mic sfințirea bisericii, săvârșită cu deosebit fast de către Excelența Sa Iuliu. Majoritatea locuitorilor din comună sunt minoritari. Cu toate acestea, Românii, deși sunt puțini la număr, au ridicat o admirabilă biserică, care dovedește, că acești credincioși, puțini la număr, sunt pătrunși de spiritul de jertfă.

Cu ocazia sfințirii bisericii, s'a făcut și vizitația canonică a acestei parohii.

La hotarul comunei Prea Sfinția Sa este întimpinat de un frumos banderiu format din 17 călăreți, cari îl însoțesc până la biserică. La prima poartă triumfală — au fost în total trei — a bineventat d. Balomiri Traian, primpretorul plasei Moșilor. Tot la aceasta poartă erau și lucrătorii maghiari din comună; în numele lor a vorbit preotul bisericii reformate.

Credincioșii comunei așteaptă pe Prea Sfinția Sa, la poarta II, unde bineventează Dna preoteasă Cornelia Cuișdean, Dr. Alexandru Cosma, păr. Traian Mocanu, din Agârbiciu. La poarta III-a așteaptau elevii școlii: în numele lor vorbește d. inv. dir. Dumitru Mocanu, iar eleva Vădan Maria recitează o poezie ocazională, predând și un buchet de flori. Apoi Prea Sfinția Sa se îndreaptă spre biserică, unde îl așteptau preoții din tractul prot. Cluj-Mănăștur, cari în această zi au avut sinod. Vorbește păr. protopop Clemente Pandrea și preotul local Valeriu Cuișdean. Tuturor le-a răspuns Prea Sfinția Sa în cuvinte alese, mulțumindu-le pentru primirea frumoasă, ce i-au făcut. Apoi s'a oficiat vecernia.

Duminecă dimineața, credincioșii satelor vecine, se vedeau pâlcuri, pâlcuri cum apar de după dealuri și se îndreaptă spre această comună. Au mers sate din depărtări destul de mari, ca d. e. comuna Gârbău, care a mers cu fanfara și corul bisericesc.

La ora 9 a. m. începe sf. Liturgie arhierască, care s'a celebrat în liber. Răspunsurile au fost date de corul din Gârbău, condus de d. Ioan Toma, inv. dir. de d. prof. Silviu Popa și de cantorul Ioan Pârva din Gârbău.

La sfârșitul Liturgiei Prea Sfinția Sa a ținut o magistrală predică despre puterea credinței. Indeamnă pe ascultători să fie tari în credință, căci „celui cu credință, toate îi sunt cu putință“.

După Liturgie au avut loc recepțiile ținute în casa parohială. Și-au prezentat omagiile: Curatoratul, Biserica ortodoxă, Biserica reformată, administrația comunei,

„Agru“, Reuniunea femeilor, preoții și medicul de circumscripție.

După ce s'au făcut mai multe vizite prin comună de către Prea Sfinția Sa, a urmat masa oferită de păr. V. Cuișdean, la care au luat parte toți intelectualii din comună, precum și cei veniți din satele din jur.

La ora 5 p. m. Excelența Sa părăsește comuna în uralele mulțimei și este condus de banderiu de călăreți, până la marginea hotarului.

* * *

Duminecă, în 4 Noemvrie, a fost pentru comuna Chiraleș, din frumoasa vale a Șielui, cu adevărat ziua făcută de Domnul. În această zi s'a încoronat doar' o operă creștinească la săvârșirea căreia au contribuit benevol peste 400 suflete românești, câte numără comuna. În locul bisericii de lemn din deal, pe urma acestei contribuții a răsărit la șes și paralel cu falnica biserică săsească, o măreață biserică românească.

Piatra fundamentală a noii biserici a pus-o Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu încă înainte cu 12 ani, cu prilejul vizitației canonice făcută în aceasta comună. Sămânța aruncată a căzut în pământ bun. Puținii, dar inimoșii credincioși, s'au obligat benevol la zăciuală din tot produsul lor, până ce se vor aduna fondurile necesare pentru o nouă biserică. Dumnezeu le-a binecuvântat jertfa pe care cu toată vitregia vremilor au suportat-o bucuroși, obligându-se la continuarea ei, până când vor ajunge la fonduri și pentru o nouă casă parohială, cea actuală fiind inlocuibilă.

Se poate deci închipui, cu câtă bucurie și fericire au așteptat ziua în care bunul Arhiepiscop, coborându-se în mijlocul lor, să le încoroneze opera, închinându-o lui Dumnezeu. La bucuria lor a participat tot jurul. Peste 6000 creștini au venit să le admire și laude acțiunea creștinească.

Prea Sfinția Sa a răspuns cu multă dragoste chemării lor, venind încă de Sâmbătă, însoțit fiind de părintele canonic Dionizie Vaida, prof. de teologie dr. Gregoriu Strimbu și Silviu Popa și de clericii Maxim și Meruțiu.

Din cauza primirilor insuflete, ce s'au făcut Prea Sfinției Sale în comunele prin cari a trecut, cu porți triumfale, bineventuri și ploaie de flori, Prea Sfinția Sa a sosit abia la ora 5 p. m. Așa în comuna Șieu-Odorheiu, în fruntea întregului popor au bineventat păr. protopop tractual Ioan Petringel și păr. locului Teofil Bocoș protopop și preotul reformat, iar o elevă a predat un buchet de flori.

În cătunul Coasta Cristurului au bineventat păr. protopop Mihail Someșan, iar în comuna Șirioara păr. protopop on. Ioan Le-

menyi, dna Lemenyi predând un superb buchet de flori în numele Reuniunii Sf. Maria. Este de remarcă, că din Șieu-Odorheiu au însoțit pe Arhiepiscop 16 călăreți până la hotarul comunei Chiraleș, — 12 km. — unde au întâmpinat și condus mai departe călăreți veniți din Chiraleș.

La poarta primă, ridicată la intrarea în comuna Chiraleș, de către primărie, așteptau autoritățile cu copiii de școală, popor mult, un frumos car alegoric tras de 10 boi albi, apoi fanfara din Chiraleș, Șieu-Măgheruș și Țigău și corul tineretului, bineventând: d. director al Prefecturii Bistrița, d. notar I. Balota, primarul M. Ungur, inv. dir. I. Morariu și o elevă care cu frumoase cuvinte predă flori. Corul întonează „Întru mulți ani Dispunătorule“, iar fanfarele, au cântat un marș pe tot parcursul drumului.

În dreptul bisericii săsești, la a 2-a poartă ridicată de biserică săsească, bineventează curatorul luteran Ungur Martin, iar la poarta 3-a, ridicată în fața bisericii noi, așteaptă un sobor de 24 preoți bineventând cu adânc simțite cuvinte harnicul preot al locului, păr. Virgil Baciu.

Liturgia arhiepiscopicală din ziua următoare, din cauza mulțimilor, îndată după actul consacrării, adevărat dela Apostol, s'a continuat în liber. În cadrele Liturgiei, în văzul mulțimilor au fost hirotoniți întru preoți clerici absolvenți: V. Oltean, I. Drăgan și I. Sonea. La sfârșitul Liturgiei Prea Sfinția Sa a rostit o foarte impresionantă predică despre credință și minunatele ei efecte, atingând în general toate foloasele sufletești, pe urma cărora răsare mântuirea. S'a dat apoi și aici spre marea mângâiere a credincioșilor „Binecuvântarea Apostolică“.

Drumul Arhiepiscopului până la casa parohială a fost un adevărat drum de triumf

Au urmat apoi recepțiile, mai multe vizite la credincioși și un banchet de 80 tacămurii în școală. După banchet Prea Sfinția Sa s'a îndreptat în uralele mulțimei spre comuna natală Milaș, lăsând în inimi cele mai plăcute și neșterse amintiri.

* * *

Comuna Calna din jud. Someș, o comună cu 450 suflete icuie între dealuri și ferită de lume, a fost Duminecă, în 11 Noemvrie a. c. centrul unor înălțătoare serbări, la cari au participat toate comunele din jur. S'a sfințit în această zi noua biserică a comunei de către Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu, care însoțit de păr. canonic Dr. Gheorghe Vidican și de prof. de teologie Dr. Grigore Strimbu și Silviu Popa, a sosit încă de Sâmbătă seara, pentru a oficia prima parte a consacrării.

Piatra de temelie a acestei biserici a fost așezată acum 8 ani tot de către înaltul

Arhiepiscopul, care din caseta particulară a oferit însemnata sumă de 60.000 lei, drept contribuție pentru ridicarea noului Sion. Într'adevăr s'a și ridicat o biserică mareață, care face cinste harnicilor și vrednicilor Români din Calna.

În drumul său apostolic Prea Sfinția Sa Episcopul a fost întâmpinat și de astădată cu toată dragostea și însulețirea. Comunele Vad, Bogata de jos și Bogata de sus au ridicat porți triumfale, iar reprezentanții fi-rești ai poporului au rostit însuflețite cuvinte de bineventură.

În comuna Calna înaltul Arhiepiscop a fost bineventat de către d. prim-pretor A. Bărbosu, păr. protopop Iacob Marga, preotul Alexandru Ungur, de către învățătorul și primarul local. Dela poarta trimfală până la biserică a fost condus într'un car alegoric, tras de 10 boi, între acordurile cântecelor de bucurie ale poporului.

După actul consacării, Liturgia arhierască s'a celebrat sub cerul liber. Prea Sfinția Sa Episcopul a rostit o înălțătoare cuvântare despre credință, combatând rătăcirile sectarilor. Au urmat recepțiile, vizitele pe la credincioși, apoi banchetul, la care Arhiepiscopul a închinat pentru M. Sa Regele și Prea Fericitul Părinte Papa Pius XI, mai vorbind și d. Lazar și preotul Ungur.

Această sfințire de biserică a fost ultima în anul acesta pe teritoriul Eparhiei de Cluj—Gherla. A fost încoronarea unei mărețe activități, desfășurate de Episcopul muncii neconținute în slujba Bisericii și a Neamului său.

Dorim tuturor cetitorilor noștri binecuvântările Nașterii Domnului și An Nou fericit.

*Prea Sfinția Sa, Părintele nostru Episcop Iuliu a plecat azi, în 15 Decembrie a. c. la Blaj, pentru a participa la Conferința Corului nostru Episcopal, ce va avea loc azi și pentru a lua parte și la festivitățile jubilară, ce se vor desfășura în Blaj mâine, la 16 Decembrie pro memoria marelui și regretatului fiu al Bisericii, **Augustin Bunea.***

Dela Blaj Prea Sfinția Sa va pleca la București, pentru aranjarea mai multor chestiuni importante, ce privesc Biserica și Eparhia noastră reîntorcându-se la Reședința Joi sau Vineri, în 20 sau 21 l. c.

Deschiderea anului școlar la Academia de Teologie. În sfârșit s'au deschis porțile noului Seminar Teologic. Lucrările, cari au durat aproape doi ani, s'au terminat și monumentală clădire, noul așezământ de cultură românească și creștinească în Clujul românesc, se ridică mareș, ca o mândră citadelă a Bisericii noastre în Capitala Ardealului.

Noua clădire, care este una dintre cele mai frumoase și mai pompoase edificii, în stil modern din Cluj, a crescut sub ochii supraveghietori ai Prea Sfințitului Iuliu, care a ținut să dea personal îndrumări la lucrările de edificare. Sub conducerea inginerului nostru diecezan Teodor Silași și a inginerului-arhitect E. Moll și pe lângă controlul părintelui-rector, Dr. George Vidican și a vicerectorului seminarial George Fornă, noua Academie de Teologie a Eparhiei de Cluj-Gherla a fost ridicată cu cele mai mari jertfe, grație muncii gigantice a neobositului nostru Arhiepiscop, care zi și noapte a căutat soluții, pentruca lucrările să ajungă la bun sfârșit. Și Domnul a încoronat munca depusă cu atâta zel, noul izvor de cultură a sufletului s'a terminat și în 10 Decembrie a început să adăpostească pe tinerii clerici, veniți să înceapă și să continue studiile.

Anul școlar oficial s'a început în 11 Decembrie a. c. prin sfințirea noului edificiu și prin Liturgia — „*Veni-Sancte*”, celebrată în capela Seminarului de părintele-canonice Dr. Victor Bojor, prodirectorul Academiei, concelebrând părintele profesor Dr. Titus Malai și Dr. E. Lemenyi. La acest act au fost de față toți superiorii Seminarului, întreg corpul profesoral și studenții teologi. După serviciul divin s'au început cursurile.

Prea Sfinția Sa, lipsind dela Reședință în aceasta zi, dar dorind, totuși, să revadă pe „cei mai mici frați” ai Săi — precum i-a numit — încă la începutul primului an școlar ce se inaugurează în noua clădire, a venit Joi, în 13 Decembrie în mijlocul cle-

ricilor, cari în frunte cu Superioritatea seminarială și cu Corpul profesoral așteptau pe Părintele iubit în sala festivă a Academiei.

După invocarea Spiritului Sfânt Prea Sfinția Sa a ținut o animată alocuție, adresată celor prezenți, arătând importanța evenimentului și subliniind grația specială ce a conces-o Dumnezeu tinerilor, cari au fericirea să fie primii, cari au trecut pragul acestei frumoase clădiri, pentru a se adăpa de cultură sufletească în „Curțile Casei Domnului“.

Mulțumind Rectorului și Vicerectorului pentru munca depusă în timpul clădirii Seminarului, și aruncând o privire asupra greutăților, cari au trebuit învinse, pentru a înzestra Clujul cu un nou monument cultural, face un călduros apel către superiori și profesori, pentru ca să fie la cîlmea chemării lor și îndeamnă pe tinerii studenți, ca cu tot zelul și cu tot avîntul sfînt să meargă înainte, muncind potențat, pentru ca astfel să se facă demni de grația Domnului, care din marile mulțimi i a ales și i-a chemat, ca pe Petru și pe Ioan și pe ceilalți Apostoli. Îndeamnă pe toți, ca în toate acțiunile și lucrările lor să nutrească în suflete focul dragostei creștinești, care ne-a cerut-o atât de insistent Domnul și fără de care toate virtuțile noastre sunt inerte și nefolositoare. Iar la sfârșit, cerșind îmbelșugarea darurilor cerești asupra superiorilor, profesorilor și studenților, pentru a putea lucra cât mai fructuos, a împărtășit tuturor arhierasca binecuvîntare.

După aceasta Prea Sfinția Sa s'a întreținut în sala profesorală cu superiorii și profesorii Academiei, îndreptându-le și aici un nou părințesc îndemn, ca prin muncă neșovăită să servească pe Domnul și Biserica, făcându-se vrednici de situația de a fi „corpul de elită“ al Eparhiei.

Conferințe religioase. În continuarea ciclului de conferințe religioase, aranjat de Societățile noastre bisericești din Cluj, „Agru“, Reuniunea de femei „Sf. Maria“ și

Astru, după Ilustritatea Sa Dr. Octavian Domide, Joi, în 22 Noemvrie a. c. a conferențiat pînă, prof. Dr. Titus Malai, despre „Idea creștină în viața Statului“.

În fața unui public mare, în sala Prefecturii, conferențiarul spune doctrina creștină, ca temelie a vieții de Stat.

Arată erorile savante, cari au dominat veacul XIX. Positivismul în filosofie, darvinismul în știință și marxismul în politică, pe cari d. N. Crainic le numește ateism titanic.

Fundamentează doctrina relațiunea dintre Stat și Biserică, trecând în revistă dispozițiile papilor Bonifaciu VIII, Pius IX și Leon XIII, teza lui Bellarmin despre „potestas directă“.

Evidențiază înțelepciunea bătrânilor reprezentată prin Toma, Suarez, Cathrein, Pesch.

Arată definiția Statului, ca origină, scop, formă de conducere. Motivează necesitatea moralei și religiunii în viața Statului, cu o serie de citate din sf. Pavel, Platon, Montaigne, Leibnitz, Cicero Refuză Macchiavellismul cu omnigenția sa, asemenea concepția lui Hegel și Hobbes.

Descrie concepțiile greșite din susținerea rassist-germaniste ale lui Rosenberg (Mitul veacului XX), înrudite cu ale cuizismului biblic dela noi.

Le opune doctrina cardinalului Faulhaber din cartea sa recentă „Iudaism—Creștinism—Germanism.“

Proclamă trebuința unui solidarism etic creștin în viața Statului Român.

*

Instalare de preot în comuna Feldru județul Năsăud. Comuna Feldru este una din comunele fruntașe de pe Valea Someșului. Această comună a fost vacantă mai bine de un an de zile. Multele frământări au luat deci sfârșit, fiind numit paroh al comunei harnicul preot On. Vasile Mitleanu.

În ziua de 18 Noemvrie a. c. a fost instalat din partea vicarului Rodnei, Revs. D. Ștefan Buzilă, părintele nou numit asistat de On. Baziliu Rusu, preot în Ilva-mică. Toți credincioșii comunei au alergat la sfînta biserică, pentru a primi pe părintele lor sufletesc, așa încât spațioasa biserică s'a arătat și de astă dată neîncăpătoare. Între intelectualii prezenți s'a remarcat dl. Dr. Leon Scridon sen. din Bistrița, fost prefect și originar din comuna Feldru. Acest vașnic luptător pentru triumful cauzei bisericești, deși e în vîrstă mai înaintată, aleargă totuși în toate părțile, unde crede că ar putea folosi; la instalări de preot, sfințiri de biserici, congrese generale de ale Agru-lui, în tot locul, unde e vorba de sprijinirea unei cauze sfinte de-a Bisericii

noastre, sau a Neamului, afli pe acest bărbat entuziasmat sfătuind, încurajând și îndemnând cu vorba și fapta pe cei șovăielnici. Și de astă dată dl. Dr. Leon Scridon, a fost la locul său, bineventând după vorbele simțite ale Vicarului, în numele credincioșilor, pe noul paroh prin o frumoasă cuvântare.

După aceasta cuvântare noul paroh predică despre vrednicia și puterile, cu care i înzestrat preotul creștinesc, evidențându și aleasa calitate de bun predicator. Trecuse de mult de ora 12 și poporul, care venise des-de-dimineață la biserică, stătea nemișcat, transportat pare-că în sfere mai senine prin vorbele sfințite ale preotului. A fost aceasta o zi de mângâiere sufletească, atât pentru popor, cât și pentru preot și o răsplată pentru munca sa săvârșită cu mult curaj și abnegație în curs de un sfert de veac în via Domnului. Părinte, cu curaj la muncă, dreptul Dumnezeu Te va ajuta și iubirea fiilor sufletești te va însoți.

Feldru, la 20 Noemvrie 1934.

Un parohian.

În 29 Noemvrie a. c. a conferențiat Părintele-canonice *Ion Agârbiceanu*, despre „*Arta și morală*”, asemenea în fața unui public select și numeros, în fruntea căruia, a ținut să ia parte și Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu. Legăturile dintre artă și morală — spune distinsul conferențiar — au fost mereu discutate, și criticii n'au ajuns nici până azi la un acord. O parte a criticii susține, că arta, având ca obiect frumosul, nu are nimic comun cu morală, alții spun, că între binele mare și frumosul mare există legături fundamentale, unul fără altul nu se întâlnesc în creația mare artistică.

Pentru a putea ajunge la o concluzie e nevoie să se analizeze opera artistică a naturii și opera artistică a omului. Cea dintâi, în toate realizările ei, nu încântă numai prin frumos, și crește toate puterile bune ale spiritului. Omul nu se delectează numai în frumusețile naturii, ci se face mai bun, mai nobil, mai plin de preocupări înalte.

Tot așa și arta mare omenească: în arhitectură, sculptură, pictură, literatură, ne dă și delectarea estetică, dar ne face și mai buni, mai spirituali, mai drepti. Astfel toate capodoperile artei omenești sunt în aceeași vreme și morale, ca și opera naturii.

Arta imorală, care deșteaptă instinctele primare și le cultivă, e o contrafacere, fiindcă arta nu se adresează instinctelor ci spiritului. Arta imorală, în ori ce domenii, e semn de decadentă, și împotriva ei societatea a luat totdeauna măsuri de apărare.

În 6 Decemvrie a. c., la sărbătoarea Sfântului Nicolae a conferențiat, tot în sala Prefecturii, Părintele-profesor Dr. *Ionel Suciu* dela Blaj, vorbind despre „*Persecuțiile din Mexico*”. Interesanta conferință, care a fost acompaniată de proiecțiuni, arătând momente înfricoșate, prin cari au trecut martirii din Mexico în recente persecuții, desfășurate contra Bisericii lui Hristos, a fost ascultată cu viu interes de un numeros și select auditor, care, la sfârșit, a răsplătit pe conferențiar cu aplauzele recunoștinții.

PRIMA INTREPRINDERE ROMÂNEASCĂ

pentru încadrare aurire și reproduce

Icoane și Tablouri

deasemenea se execută în mod ireproșabil metalare, bronzare și aurire de biserică pe lângă porțuri reduse.

Cluj, str. Reg. Maria No. 45.

Vis-à-Vis de palatul Patra.

Avem la depozit:

Părți compunătoare de Iconostas
(Ușa împărătească).

Tabernaculum (cu baldachin) dela 2000

După modelul bisericii Curtea de Argeș

Amvon dela 5000 —

Tetrapod

Sfeșnic (cu 1—2. 4, 6 8.

Cardelabre

Cruce pentru sărutat.

Toate executate în stil românesc roman și bizantin.

La firma:

S. Keresztesi

Tășnad (jud. Sălaj)

Rânduiala lertării celei mari sau a Jubileului se poate comanda — acolo, unde este nevoie și de alte exemplare, peste cele trimise aceluși Nrul 18—19 al Curierului Creștin — la **Librăria și Tipografia Diecezană, Cluj, str. Regina Maria Nr. 10**, trimițându-se prețul și speșele de porto în prealabil. Prețul unei broșuri este 3 Lei; porto 5 Lei până la 10 exemplare. Pentru comanda de cel puțin 25 exemplare, nu se va socoti porto a parte.

Librăria Diecezană Cluj.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimările prescise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimările și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de casă	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de casă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesesc

(numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre vădulele și orfanii de preoți domiciliați pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre terea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coala 2 — 20 Lei

III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat, respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimările dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori — la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

Croitorie

pentru preoți și civili.

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)